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ЗАХИСТ ПРАВ ІНВЕСТОРІВ 
КРАУДФАНДИНГОВИХ ПРОЄКТІВ 

У ЄВРОПЕЙСЬКОМУ СОЮЗІ ТА В УКРАЇНІ2 

Грицай А.А.  

студентка IV курсу Навчально-наукового інституту СумДУ 

Тверезовська І.С. 

студентка IV курсу Навчально-наукового інституту СумДУ 

Науковий керівник – к.ю.н., доцент Плотнікова М. В. 

З кожним роком науково-технічний прогрес і глобальна комп'ю-
теризація суспільства набирають неабияких обертів і призводять до 
великих змін, прояви яких помітні в будь-якій сфері суспільного жит-
тя. Впровадження автоматизованих процесів у сучасній економіці 
відкривають можливості для економічного зростання, завдяки здат-
ності технологій позитивно впливати на ефективність, результатив-
ність, вартість і якість економічної, громадської та особистої діяльно-
сті. За останні роки набув поширення такий інструмент фінансування 
як краудфандинг. 

Краудфандинг – це новітня форма вкладення коштів малого біз-
несу з використанням можливостей мережі Інтернет, економічні та 
соціальні форми фінансування комерційних чи соціальних проектів, 
розвиток підприємництва. Краудфандинг передбачає національне 
інвестування у бізнес-ідеї, шляхом залучення широкого кола людей 
для розвитку та організації діяльності підприємства. Краудфандинг 
як інноваційна форма інвестування бере свій початок з 2009 року з 
відкриття першої онлайн платформи Kickstarter.com, що на даний 
момент залишається найбільшим та найефективнішим майданчиком 
світу [1]. 

Оскільки сфера краудфандингу розвивається стрімко не лише у 
світі, а й в Україні зокрема, варто зазначити, що з 2012 року однією з 
найбільш успішних краудфандингових платформ є «Спільнокошт», 
створена з допомогою онлайн-майданчиком biggggidea.com. Сам цей 
онлайн-майданчик функціонує з 2009 року і має на меті обмін ідеями 

                                           
2 Дослідження проведено на виконання міжнародного проєкту в сфері освіти «619998-
EPP1-2020-1-UA-EPPJMO-MODULE Європейські стандарти захисту прав споживачів 
фінансових послуг» (спільний проект СумДУ, Еразмус+ Жан Моне Фонду та Виконав-
чого агентства з питань освіти та культури за підтримки ЄС). Підтримка Європейською 
комісією випуску цієї публікації не означає схвалення змісту, який відображає лише 
думки авторів, і Комісія не може нести відповідальність за будь-яке використання 
інформації, що міститься в ній. 
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у прогресивному ініціативному суспільстві. Проєктувальники розмі-
щають і поширюють свої задуми, що стосуються різноманітних сфер, 
а саме: охорони здоров’я, освіти, літератури, спорту, музики, науки, 
журналістики тощо.  

Враховуючи вище викладене, слід мати на увазі, що належного 
правового регулювання наразі немає; серед чинників, які сповіль-
нюють та здебільшого унеможливлюють розвиток краудфандингу в 
Україні є: відсутність належним чином закріпленої законодавчої ба-
зи, чим би регулювався даний вид фінансових відносин, загальні 
обсяги коштів, які залучені українськими краудфандинговими плат-
формами є незначними у порівнянні з міжнародними, до всього та-
кож грає важливу роль недовіра населення до описаного способу 
фінансування, і, власне, поки що низький рівень знань про інвести-
ційну політику на основі краудфандингових платформ [2]. 

На відміну від ситуації в Україні в Європейському Союзі приділя-
ється увага відносинам, пов’язаним із діяльністю краудфандингових 
платформ. Так, 10 листопада 2021 року вступив в силу Регламент 
2020/1503/ЄС «Про європейських постачальників послуг краудфан-
дингу (ECSP) для бізнесу» (далі – Регламент). Ця ініціатива була 
частиною плану дій Європейської комісії з фінансових технологій та 
середньострокового перегляду плану дій профспілки ринків капіта-
лу. Одним із завдань Регламенту є захист прав інвесторів краудфан-
дингових платформ.  

У відносинах краудфандингу інвестором є, так званий бекер, – 
особа, що інвестує власні кошти на добровільній основі в ризикові 
інноваційні проєкти, розміщені на різних краудфандингових платфо-
рмах у мережі Інтернет, який не має на меті отримання прибутку, 
лише для досягнення соціально значущого ефекту. Аналізуючи стат-
тю 5 Закон України «Про інвестиційну діяльність», варто зауважити, 
що суб’єктами інвестиційної діяльності є зокрема інвестори. У свою 
чергу законодавче тлумачення особи інвестора включає також на-
дання статусу інвестора бекеру [3]. Доречно зазначити, що захист 
прав та інтересів інвесторів має бути покладено на організаторів 
краудфандингових платформ, більше того сам захист має відбувати-
ся шляхом гарантії повернення коштів інвесторам, а саме: 1) у разі 
не набрання інноваційним проєктом необхідної суми коштів, яка була 
заявлена винахідниками, у встановлений строк; 2) у разі невиконан-
ня зобов’язань винахідниками по доведенню інноваційного проєкту 
до стадії випуску інноваційної продукції на ринок [4]. 
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Захист прав інвесторів полягає не тільки у відшкодуванні або по-
верненні коштів. Розділ IV Регламенту присвячений захисту прав 
інвесторів, і починаючи зі ст. 19 кожен (від досвідчених інвесторів та 
постачальників до потенційних суб’єктів краудфандингу) може озна-
йомитись зі своїми правами та обов’язками. У свою чергу, постача-
льники послуг краудфандингу повинні дотримуватись покладених 
обов’язків, у тому числі щодо своїх клієнтів, тобто інвесторів. Ці спо-
соби захисту покликані захистити недосвідчених інвесторів, які в 
свою чергу інколи не повністю розуміють важливість та юридичні 
наслідки своїх фінансових операцій. Наприклад, в п. 3 статті 19 Рег-
ламенту наголошується, що постачальники краудфандингових пос-
луг повинні інформувати своїх клієнтів про період роздумів для не-
досвідчених інвесторів. Але способи захисту стосуються не лише 
недосвідчених інвесторів. Як вбачається зі статті 5 Регламенту, пос-
тачальник краудфандингових послуг повинен провести принаймні 
мінімальний рівень належної перевірки щодо власників проєктів, які 
пропонуються для фінансування через краудфандингову платформу 
постачальника відповідних послуг. Тобто, всі інвестори можуть бути 
впевнені, що постачальники краудфандингових послуг проходять 
ретельну перевірку і заносяться до реєстру постачальників краудфа-
ндингових послуг, який створює ESMA (ст. 14 Регламенту). Такі по-
ложення показують прозорість роботи краудфандингових платформ, 
оскільки вся інформація повинна бути загальнодоступною і постійно 
оновлюватися [5]. 

З огляду на його стрімку популярність та рівень правового регу-
лювання відносин спільного інвестування, слід погодитися із вислов-
леною дослідниками пропозицією віднести краудфандинг до об’єктів 
регулювання кредитно-інвестиційної політики України. У такому ви-
падку держава має виступати суб’єктом державного регулювання 
краудфандингової діяльності. Вона забезпечуватиме прямий управ-
лінський вплив на відносини за допомогою центральних та місцевих 
органів державної влади. Суть державного управління заключається 
у сприянні та створенні умов для розвитку цього виду інвестиційної 
діяльності, а саме: забезпечення умов краудфандингових платформ 
та постійне їх вдосконалення. Також сюди варто віднести здійснення 
заходів щодо узаконення одержаних коштів (як для авторів проєкту, 
так і для засновників платформи). І обов’язково популяризація цього 
фінансового інструменту у суспільстві та прирівнювання його до 
інших способів накопичення капіталу [6].  
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Безумовно на ряду з перспективами краудфандингу виникає і йо-
го проблематизація. Дослідження функціонування краудфандингу в 
міжнародній практиці виокремлює можливі шляхи вирішення наяв-
них його проблем в Україні. До них можна віднести: формування 
правового регулювання у сфері краудфандингу; стимулювання поя-
ви на ринку різноманітних видів приватних інвесторів шляхом про-
зорості збору коштів; створення варіативності краудплатформ; гене-
рування культури колективного фінансування на основі 
інформаційного забезпечення широких верств; послуговування єв-
ропейському досвіду щодо регулювання даної сфери; мінімізація 
ризиків для непрофесійних та недосвідчених інвесторів; формування 
громадських структур для співфінансування проєктів тощо.  

Підсумовуючи слід зазначити, що у Європейському Союзі захист 
прав інвесторів краудфандингових проєків здійснюється належним 
чином завдяки ухваленому Регламенту 2020/1503/ЄС «Про європей-
ських постачальників послуг краудфандингу (ECSP) для бізнесу». 
Запроваджені додаткові заходи обумовлені необхідністю захистити 
непрофесійних інвесторів, які можуть бути необізнані із юридичними 
тонкощами цього нового виду фінансування. Це переважно превен-
тивні дії, які повинні здійснити постачальники послуг краудфандин-
гу, спрямовані як на перевірку власників проєктів, так і на інформу-
вання інвесторів. Відсутність відповідної правової бази в Україні 
створює ризики для недосвідчених інвесторів, які користуватимуться 
послугами краудфандингу від українських постачальників. З огляду 
на це, а також у зв’язку з необхідністю приведення українського 
законодавства у відповідність до права ЄС, в Україні доцільно на 
законодавчому рівні визначити засади діяльності постачальників 
послуг краудфандингу, у тому числі заходи спрямовані на захист 
прав інвесторів. 
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Комерційні банки активізують інвестиційну діяльність через аку-
муляцію та перерозподіл тимчасово вільних кредитних ресурсів, 
спрямовуючи їх у сфери, які їх потребують. Незважаючи на стрімкий 
розвиток інвестиційної активності комерційних банків спостерігають-
ся негативні тенденції, пов’язані з нормативами інвестування, а саме 
встановленими Національним банком України, з метою контролю за 
прямими інвестиціями нормативом інвестування (Н11) та нормати-
вом загальної суми інвестування (Н12).  


